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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 2859 Pana Janusza Kowalskiego – Posła na Sejm 
Rzeczypospolitej Polskiej, w sprawie dostępu pacjentów w wybranych jednostkach 
chorobowych do fizjoterapeuty bez skierowania od lekarza (fizjoterapeuta pierwszego 
kontaktu), uprzejmie informuję, że aktualnie Ministerstwo Zdrowia nie prowadzi prac nad 
zmianą przepisów umożliwiającą dostęp do fizjoterapeuty bez skierowania. 

Konsultant Krajowy w dziedzinie rehabilitacji medycznej - dr hab. n med. Małgorzata 
Łukowicz, prof. Centrum Medycznego Kształcenia Podyplomowego - ze względów 
merytorycznych nie rekomenduje takiego rozwiązania. 
Pierwszy kontakt pacjenta w przypadku dolegliwości związanych z potrzebą rehabilitacji 
polega na diagnostyce klinicznej i postawieniu rozpoznania klinicznego w poradni 
specjalistycznej lub w oddziale szpitalnym, aby wykluczyć groźne dla zdrowia i życia stany 
chorobowe. 
W przypadku pacjentów pourazowych, po hospitalizacjach pacjent jest kierowany przez 
lekarza prowadzącego po przeprowadzeniu diagnostyki klinicznej i leczeniu do dalszego 
etapu – fizjoterapii z zaleceniami. W przypadku skierowania pacjenta do poradni 
rehabilitacji, lekarz rehabilitacji medycznej (zgodnie z rozporządzeniem Ministra Zdrowia z 
dnia 6 listopada 2013 r. w sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu rehabilitacji 
leczniczej) po przeprowadzonym wywiadzie i diagnostyce klinicznej podejmuje decyzje o 
dalszym postępowaniu, w tym o konieczności rehabilitacji, a następnie pacjent z 
rozpoznaniem klinicznym jest kierowany do dalszego postępowania w tym do fizjoterapii – 
jako jednej z opcji leczenia.
W przypadku oddziału dziennego sytuacja jest podobna jak w oddziale stacjonarnym – tzn. 
pacjent jest przyjmowany na oddział i badany przez lekarza rehabilitacji medycznej, który 
weryfikuje zasadność skierowania, wskazania i przeciwwskazania, ocenia bieżący stan 
kliniczny i zleca program rehabilitacji, w tym jedną z możliwości jest fizjoterapia.

Biorąc pod uwagę powyższe względy merytoryczne, obecnie nie jest rozważana zmiana 
polegająca na zniesieniu skierowań do fizjoterapeuty. Należy mieć również na uwadze 
mogące wiązać się z proponowanym przez Pana Posła rozwiązaniem - nadużycia i 
niepotrzebne wydatkowanie środków przez Narodowy Fundusz Zdrowia.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
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